
          ATA DA 11ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 06/05/2013 

 

Aos seis dias do mês de maio de dois mil e treze às 19 h 30 min., reuniu-se ordinariamente a 

Edilidade Naviraiense, nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de Mato 

Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassú nº 900, sob a Presidência do Vereador Cícero 

dos Santos; Secretariado pelos Edis: Elias Alves e Adriano José Silvério; estando ainda 

presentes os Vereadores: Moacir Aparecido de Andrade, Carlos Alberto Sanchez, José Odair 

Gallo, José Roberto Alves, Marcus Douglas Miranda, Mario Gomes, Solange Olimpia Pereira 

de Castro Melo, Vanderlei Chagas, Jaime Dutra e Gean Carlos Volpato; Em seguida o Senhor 

Presidente declarou aberta a sessão ordinária, invocando a proteção de Deus e convidando a 

todos os presentes para a leitura de um texto bíblico. Em seguida, o Senhor Presidente 

determinou ao secretário que fizesse a leitura do EXPEDIENTE – Foi apresentada a Ata da 

10ª Sessão Ordinária, de 02 de maio de 2013. Ofício nº 108/13/GAD, de 29 de abril de 2013, 

do Excelentíssimo Senhor Prefeito Leandro Peres de Matos, endereçado ao Excelentíssimo 

Senhor Cícero dos Santos, Presidente da Câmara Municipal de Naviraí, encaminhando o 

Convênio Nº 23/2013, como embasado no inciso XXXVII, do artigo 76 da Lei Orgânica do 

Município. Ofício nº 197/2013/GEROB, de 06 de maio de 2013, do Senhor Gessé da Silva 

Andrade, Gerente Municipal de Obras e Serviços Públicos, endereçado ao Excelentíssimo 

Senhor Vereador Jaime Dutra, informando que está previsto para Dezembro de 2013 o 

término da execução da obra de Construção de Creche / Escola Infantil Próinfância Tipo B, 

padronizada pelo FNDE, localizada na Rua Hortência, esquina com a Rua Via Láctea no 

Bairro Sol Nascente. 

 

Apresentação dos Projetos 

 

Projeto de Lei nº 30/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Disciplina o 

uso de caçambas estacionárias e/ou contêineres de entulhos na via pública e dá outras 

providências. O Senhor Presidente perguntou ao plenário se é matéria de deliberação, 

entendendo que sim, encaminhou às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no 

tempo em que confere o regimento interno.  

Projeto de Lei nº 32/2013 de autoria do Executivo Municipal, que em súmula: Dispõe sobre 

a Coordenação Municipal de Proteção e Defesa Civil (COMPDEC), e sobre o Conselho 

Municipal de Proteção e Defesa Civil do Município de Naviraí, Estado de Mato Grosso do 

Sul, e dá outras providências. O Senhor Presidente perguntou ao plenário se é matéria de 

deliberação, entendendo que sim, encaminhou às comissões para analisar e dar os devidos 

pareceres no tempo em que confere o regimento interno.  

Projeto de Lei nº 34/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Dispõe sobre 

a criação do programa de educação específica contra os males do fumo, do álcool e das 

drogas, em todas as escolas municipais de Naviraí e dá outras providências. O Senhor 



Presidente perguntou ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminhou às comissões para analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere o 

regimento interno.  

Projeto de Lei nº 36/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Dispõe sobre 

a concessão de auxilio alimentação, na forma de cartão magnético, aos Servidores Públicos 

Municipais do Poder Legislativo, e dá outras providências. O Senhor Presidente perguntou ao 

plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, encaminhou às comissões para 

analisar e dar os devidos pareceres no tempo em que confere o regimento interno.  

 

Apresentação dos Requerimentos, Pedidos de informação, Indicações e Moções 

 

Indicação nº 46/2013 de autoria do Vereador Carlos Alberto Sanchez, ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências para a Senhora Cleci Fortunati 

Souza, Gerente Municipal de Assistência Social, indicando a coordenação de uma Campanha 

educativa e esclarecedora durante a Semana de Prevenção e Combate às Drogas. 

Indicação nº 87/2013 de autoria do Vereador Carlos Alberto Sanchez, ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências para o Senhor Luiz Alberto Avila 

Silva Junior, Gerente Municipal de Meio Ambiente, indicando a realização de uma Sessão na 

Câmara Municipal de Naviraí em razão do transcurso da Semana Mundial do Meio Ambiente. 

Indicação nº 260/2013 de autoria do Vereador José Roberto Alves, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências ao Excelentíssimo Senhor Gessé da Silva 

Andrade, Gerente Municipal de Obras e Serviços Públicos, indicando o prolongamento da 

Rua João Pessoa, rua esta localizada atrás da Escola Estadual Marechal Rondon. 

Indicação nº 273/2013 de autoria do Vereador Adriano José Silvério, ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Leandro Peres de Matos, indicando que estude a viabilidade de realizar a 

doação de uma Área, de no mínimo 5.000 metros quadrados, ao Sindicato dos Trabalhadores 

nas Usinas de Açúcar e Álcool de Naviraí, para a construção de um Clube Recreativo, que 

atenda aos inúmeros funcionários e cidadãos naviraienses que trabalham nesse setor. 

Indicação nº 276/2013 de autoria do Vereador José Roberto Alves, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências ao Senhor Gessé da Silva Andrade, 

Gerente Municipal de Obras e Serviços Públicos, indicando a colocação de placas de 

identificação com os nomes das respectivas ruas do Bairro Vila Alta. 

Indicação nº 277/2013 de autoria do Vereador Moacir Aparecido de Andrade, ao Senhor José 

Carlos Barbosa, Presidente Regional da SANESUL, com cópia ao Senhor Paulo Roberto 

Nepomuceno, Gerente Regional da SANESUL, indicando a necessidade da expansão da rede 

de esgoto sanitário, a fim de aumentar sua extensão em todo perímetro urbano de nossa 



cidade, que irá beneficiar nossas residências com os seus serviços básicos de captações 

através das redes coletoras. 

Indicação nº 278/2013 de autoria do Vereador Jaime Dutra, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências ao Senhor Ciro José Toaldo, Gerente 

Municipal de Educação e Cultura, indicando a cedência de um micro ônibus da Gerência 

Municipal de Educação para o setor de Controle de Vetores, a ser utilizado no transporte dos 

servidores nas ações de combate a Dengue. 

Indicação nº 284/2013 de autoria do Vereador Elias Alves, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências para a Gerência Competente, indicando 

que viabilize reforma e revitalização por completo da pista de skate situada na intersecção da 

Avenida Dourados com a Rua Iugoslávia. 

Indicação nº 285/2013 de autoria do Vereador Elias Alves, ao Senhor Nelson Trad Filho, 

Secretário Estadual de Desenvolvimento Regional, indicando para que o mesmo viabilize o 

recapeamento da Avenida Amambaí, em toda sua extensão, e o prolongamento da Avenida 

Amélia Fukuda, que inicia no parque de Exposições Tatsuo Suekane até a BR-163. 

Indicação nº 286/2013 de autoria do Vereador Mário Gomes, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Leandro Peres de Matos, com providências à Senhora Maria Cristina Tezolini 

Gradella, Gerente Municipal de Saúde, indicando viabilização na instalação de cortinas nas 

janelas do Hospital Municipal. 

Indicação nº 289/2013 de autoria do Vereador Cícero dos Santos, ao Excelentíssimo Senhor 

Prefeito Leandro Peres de Matos, indicando o levantamento e a renegociação dos débitos, 

relativos aos moradores do Conjunto Habitacional Harry Amorim Costa. 

Requerimento nº 38/2013 de autoria do Vereador Cícero dos Santos, ao Senhor Ciro José 

Toaldo, Gerente Municipal de Educação e Cultura, requerendo que seja informado a esta Casa 

de Leis se o município aplicou os 25% do Orçamento da Educação no exercício de 2012 

conforme determina a Lei Federal Nº 11.494, de 20 de junho de 2007, que regulamenta o 

Fundo de Manutenção e Desenvolvimento da Educação Básica e de Valorização dos 

Profissionais da Educação (FUNDEB), se os mesmos foram empenhados, liquidados e pagos, 

e se não, qual o percentual pago? 

Moção de Congratulação nº 12/2013 de autoria do Vereador Gean Carlos Volpato, 

endereçada à NAVI BIKERS (Associação dos Ciclistas de Naviraí), apresentando os 

cumprimentos aos senhores: Ary Marco, Sidnei Cardoso, Eduardo Mendes, Delmiro Bidóia, 

Rodney Donizette, Adiomedes José, e todos os membros da NAVI BIKERS pela brilhante 

organização do I Encontro Interestadual de MTB (Mountain Bike), realizado no dia 28 de 

abril com aproximadamente, duzentos participantes, sendo eles do nosso estado, dos estados 

vizinhos e do PARAGUAI. 

Moção de Congratulação nº 13/2013 de autoria do Vereador Jaime Dutra, endereçada ao 

Excelentíssimo Senhor Daniel Pívaro Stadniky, Promotor de Justiça, apresentando os 

cumprimentos pela brilhante atuação em Naviraí, pelo trabalho prestado no combate à 



Dengue, acompanhando, fiscalizando e convocando os gerentes municipais, resultando em 

ações que contribuíram na diminuição dos casos de Dengue. Ressaltando e enaltecendo ainda, 

a atenção e disposição no auxílio da construção de uma Naviraí melhor.  

Moção de Congratulação nº 15/2013 de autoria do Vereador Gean Carlos Volpato, 

endereçada ao Oficial QOPM Carlos Magno da Silva, Comandante da Polícia Militar 

Ambiental de Dourados-MS, apresentando os parabéns pela promoção, assumindo o posto de 

Major da Polícia Militar Ambiental do Mato Grosso do Sul, em reconhecimento pelos 

relevantes serviços prestados a população Sul-Mato-Grossense. 

 

Não havendo mais nada a tratar no expediente, o Senhor Presidente passou para a 

ordem do dia – 

 

Projeto de Lei Complementar nº 07/2013 de autoria do Executivo Municipal, que em 

súmula: Altera a redação do art. 2º da Lei Complementar n.º 134 de 19 de fevereiro de 2013, e 

dá outras providências. O Senhor Presidente colocou em segunda e última discussão e votação 

o parecer da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, e o parecer da Comissão de Finanças 

e Orçamento. Ambos os pareceres foram favoráveis à aprovação do Projeto e foram 

aprovados. Em seguida, colocou em segunda e última discussão e votação o referido Projeto, 

que foi aprovado juntamente com os pareceres. 

Projeto de Lei Complementar nº 08/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em 

súmula: Institui o código de defesa do contribuinte no Município de Naviraí/MS – 

CODECON, e dá outras providências. O Senhor Presidente colocou em segunda e última 

discussão e votação o parecer da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, e o parecer da 

Comissão de Finanças e Orçamento. Ambos os pareceres foram favoráveis à aprovação do 

Projeto e foram aprovados. Em seguida, colocou em segunda e última discussão e votação o 

referido Projeto, que foi aprovado juntamente com os pareceres. 

Projeto de Lei nº 13/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Dispõe sobre 

o funcionamento das creches municipais do nosso município. O Senhor Presidente colocou 

em primeira e única discussão e votação o parecer da Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação, e o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento. Ambos os pareceres foram 

favoráveis à aprovação do Projeto e foram aprovados. O Vereador Cícero dos Santos 

apresentou Emenda Modificativa ao referido projeto, que foi aprovada. Em seguida, colocou 

em primeira e única discussão e votação o referido Projeto, que foi aprovado juntamente com 

os pareceres e a emenda modificativa, com voto contrário dos vereadores Mário Gomes (PT 

do B), Jaime Dutra (PT), Vanderlei Chagas (PSD) e José Odair Gallo (PDT). 

Projeto de Lei nº 29/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Obriga a 

expedição de certidão pela Gerência de Obras e Serviços Públicos do Município de Naviraí 

para serviços públicos de instalação de água, luz e telefone, e dá outras providências. O 

Senhor Presidente colocou em primeira e única discussão e votação o parecer da Comissão de 



Justiça, Legislação e Redação, e o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento. Ambos os 

pareceres foram favoráveis à aprovação do Projeto e foram aprovados. Em seguida, colocou 

em primeira e única discussão e votação o referido Projeto, que foi aprovado juntamente com 

os pareceres. 

Projeto de Lei nº 31/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Institui o 

Programa de Assistência Psicofisiolaboral aos Professores da Rede Municipal de Ensino e dá 

outras providências. O Senhor Presidente colocou em primeira e única discussão e votação o 

parecer da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, e o parecer da Comissão de Finanças e 

Orçamento. Ambos os pareceres foram favoráveis à aprovação do Projeto e foram aprovados. 

Em seguida, colocou em primeira e única discussão e votação o referido Projeto, que foi 

aprovado juntamente com os pareceres. 

Projeto de Lei nº 33/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Institui a 

meia-entrada para professores e servidores administrativos da rede municipal de ensino em 

estabelecimentos que proporcionem cultura, esporte, lazer e entretenimento, e dá outras 

providências. O Senhor Presidente colocou em primeira e única discussão e votação o parecer 

da Comissão de Justiça, Legislação e Redação, e o parecer da Comissão de Finanças e 

Orçamento. Ambos os pareceres foram favoráveis à aprovação do Projeto e foram aprovados. 

Em seguida, colocou em primeira e única discussão e votação o referido Projeto, que foi 

aprovado juntamente com os pareceres. 

Projeto de Lei nº 35/2013 de autoria do Legislativo Municipal, que em súmula: Acrescenta 

inciso II ao §1º do artigo 3º da Lei Nº 1.705, de 17 de abril de 2013, que dispõe sobre a 

permissão de uso do Parque de exposições “Tatsuo Suekane”, e dá outras providências. O 

Senhor Presidente colocou em primeira e única discussão e votação o parecer da Comissão de 

Justiça, Legislação e Redação, e o parecer da Comissão de Finanças e Orçamento. Ambos os 

pareceres foram favoráveis à aprovação do Projeto e foram aprovados. Em seguida, colocou 

em primeira e única discussão e votação o referido Projeto, que foi aprovado juntamente com 

os pareceres. 

 

TRIBUNA 

 

FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. O SR. VEREADOR JAIME DUTRA (PT) 

Ao fazer uso da Tribuna o Vereador Jaime Dutra utilizou seu tempo para homenagear as 

mães, devido ao dia 12 de maio, “Dia das Mães”. 

 

FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. O SR. VEREADOR MÁRIO GOMES (PT DO B) 

Ao fazer uso da Tribuna o Vereador Mário Gomes iniciou a utilização do seu tempo 

agradecendo ao “Renatinho”, Gerente do Núcleo de Trânsito Municipal, por ter providenciado 



as faixas de pedestres que foram solicitadas pelo Vereador Mário Gomes. Comentou também 

sobre a entrevista coletiva do ex-prefeito Zelmo de Brida, ressaltando a fala do prefeito 

quando o mesmo disse que ficou ressentido pelas obras que iniciou e não pode sair nas fotos 

de entrega, pois quem saiu nas fotos foi o atual prefeito Leandro Peres de Matos. Logo em 

seguida Mario Gomes falou sobre a conquista de um polo da Universidade Federal do Mato 

Grosso do Sul para o município, frutos do esforço dele e do Vereador Vanderlei Chagas, em 

uma audiência publica em 2006, e com o apoio da comunidade e estudantes. Finalizando esse 

assunto ele falou a respeito da inauguração do prédio próprio da Universidade Federal, 

afirmando que nem ele, ex-vereador que havia lutado pela conquista, nem a antiga Gerente 

Municipal de Educação e Cultura foram convidados para a inauguração da Universidade. O 

Vereador Mario Gomes fez o término do uso da tribuna agradecendo e desejando uma boa 

noite a todos. 

 

FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. O SR. VEREADOR CARLOS ALBERTO 

SANCHEZ (PSDB) 

Ao fazer uso da Tribuna o Vereador Carlos Alberto Sanchez iniciou seu tempo falando a 

respeito da entrevista do ex-prefeito Zelmo de Brida, afirmando que não entendeu a entrevista 

do ex-prefeito, dizendo que não houve nexo o discurso do ex-prefeito, mas parabenizando a 

atitude do ex-prefeito em ir informar a população que errou. O Vereador Carlos Alberto 

Sanchez julgou ser importante o ex-prefeito ter reconhecido esse erro. O Vereador prosseguiu 

com sua palavra afirmando que a Câmara atualmente está começando a entender que não há 

outra forma que não seja investigar. Em seguida, como último tema de sua fala, abordou sobre 

a candidatura a Deputado Estadual em Naviraí, afirmando que terão nomes fortes na eleição 

representando o Município. Por fim agradeceu a presença de todos e despediu-se. 

 

FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. O SR. VEREADOR JOSÉ ROBERTO ALVES 

(PMDB) 

Ao fazer uso da Tribuna o Vereador José Roberto Alves deu início a sua fala dissertando 

sobre a indicação feita pelo mesmo, endereçada à Gerência de Obras, solicitando a análise dos 

contornos feito em canteiros na Avenida Pantanal, e também pedindo para que sejam feitos 

ainda mais contornos, e observou que sejam feitos de forma correta e asfaltados. O Vereador 

também pediu para que seja aproveitada a área que está abandonada atrás da Escola 

Municipal Marechal Cândido Rondon. Em seguida o Vereador, em nome da Diretoria do 

Clube Esportivo Naviraiense, agradeceu às monções de congratulação enviadas ao clube. Em 

seguida finalizou o uso da tribuna desejando um feliz dia das mães a todas as mães, 

agradecendo e desejando uma boa semana a todos. 

 

 



FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. O SR. VEREADOR JOSÉ ODAIR GALLO (PDT) 

Ao fazer uso da Tribuna o Vereador José Odair Gallo também utilizou como tema a entrevista 

feita pelo Ex-Prefeito, Zelmo de Brida, comentando sobre a resposta do assessor do atual 

Prefeito Leandro Peres de Matos, que quando questionado à respeito das dívidas afirmou que 

tudo está documentado. Sobre a fala do assessor do Prefeito, o Vereador José Odair Gallo 

pediu para que apresentem esses documentos, pois o Ex-Prefeito afirma que a dívida deixada 

pela sua gestão foi de 2,7 milhões, não os valores passados pelo atual prefeito. O Vereador 

José Odair Gallo agradeceu ao Senhor Presidente e finalizou sua fala. 

 

FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. A SRª.  VEREADORA SOLANGE OLIMPIA 

PEREIRA DE CASTRO MELO (PSDB) 

Ao fazer uso da Tribuna a Vereadora Solange Melo, a Vereadora iniciou sua fala utilizando 

como tema a entrevista do Ex-Prefeito, Zelmo de Brida. A Vereadora fez críticas a entrevista 

do Ex-Prefeito, discordando sobre a afirmação que o Ex-Prefeito havia feito, dizendo que 

havia deixado a Prefeitura em boas condições. Criticou também a fala do Ex-Prefeito, quando 

o mesmo disse que o atual Prefeito iria inaugurar várias obras dele (Zelmo de Brida). A 

Vereadora Solange Melo disse que terão que abrir uma CPI para a investigação do caso, e 

logo em seguida rebateu o Ex-Prefeito por ter culpado os Prefeitos anteriores a ele, mas não 

ter assumido nada. A Vereadora falou ainda mais sobre o contador que levantou os dados 

abordados, pois o contador da gestão atual é o mesmo contador da gestão do Ex-Prefeito 

Zelmo de Brida. A Vereadora finalizou sua fala afirmando que não acredita que o Ex-Prefeito 

sairá ileso das acusações. 

 

FEZ USO DA TRIBUNA SUA EXª. O SR. VEREADOR DR. MARCUS DOUGLAS 

MIRANDA (MD) 

Ao fazer uso da Tribuna o Vereador Marcus Douglas Miranda iniciou sua fala parabenizando 

todas as mães, devido ao dia das mães. Em seguida o Vereador começou a falar sobre a 

entrevista do Ex-Prefeito Zelmo de Brida, afirmando que foi encaminhado pelo Vereador Dr. 

Marcus Douglas Miranda, através de ofício, um relatório para o Ministério Público com os 

documentos que falam sobre essa dívida. O Vereador também disse que irá deixar seu nome 

para o partido MD como pré-candidato a Deputado Estadual. O Vereador também falou que 

sua permanência no partido atual é incerta, pois recebeu proposta de outros partidos para 

competir a uma candidatura a Deputado Estadual. O Vereador Dr. Marcus Douglas Miranda 

findou sua fala, novamente desejando um feliz dia das mães as mães e mandando um forte 

abraço a todos. 

 



Não havendo mais nenhum vereador inscrito na tribuna, o Senhor Presidente deu por 

encerrada a sessão e para constar em ata, eu, Elias Alves, Primeiro Secretário, lavrei  presente 

ata que vai por mim e o Presidente assinada. 

 

SALA DE REUNIÕES DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE 

MATO GROSSO DO SUL, aos seis dias do mês de maio de dois mil e treze. 


